

因大使随笔

中斐友好合作事业更加红火

周剑

碧海蓝天,灯笼高悬,福字盈门,太平洋岛国斐济美丽的自然风光和浓浓的春节氛围相映成趣。春节期间,华侨华人用春联和剪纸装点门窗,当地民众热情地祝福节日快乐,商铺纷纷开展热卖促销活动。庆祝春节,已成为斐济的新习俗。

中国驻斐济大使馆携手斐济侨团侨社共同举办春节招待会,恭贺斐济华人、斐济友好人士济济一堂,共度佳节。舞龙翻腾、醒狮抖擻、鼓乐喧天,引人入胜的节目将节日气氛推向高潮。在2024年“欢乐春节——斐济龙年庙会”上,大红灯笼、年画和传统手工艺品装点会场,当地民众身着鲜艳的民族服装“布拉衫”,或身着中国传统汉服结伴而来,一起写福字、制版画、品美食,在盛夏中度过热情似火的春节。

辞旧迎新的春节,也是盘点收获、展望未来的时刻。

过去一年,中斐两国高层交往密切,政治互信持续深化。斐济是最早同新中国建交的太平洋岛国,是中国的好朋友、好伙伴。去年11月,习近平主席在出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见斐济总理兰布卡,为推动中斐全面战略合作伙伴关系不断发展指明了方向、擘画了蓝图。斐济政府坚定恪守一个中国原则,在事关中国核心利益和重大关切问题上给予中方坚定支持。中方支持斐济自主选择发展道路,实现国家发展振兴。斐济议员和议长在国会乘高铁、访乡村、进社区,在绍兴田间、黄浦江畔、港珠澳大桥上感受中国现代化取得的非凡成就。斐方期待同中方深化合作,助力斐济选择和走好通往现代化的道路。

过去一年,中斐两国务实合作结出丰硕成果。中国—太平洋岛国菌草技术示范中心在斐济揭牌启用,面向太平洋岛国推广菌草技术,助力民生改善。中方援建翻修的斐济多功能体育馆今年1月完成交接,体现了中国对斐济体育事业的大力支持。中方向斐济援助的LED路灯和家用太阳能电源系统让近3万名当地民众受益。中斐贸易往来热络,在第六届中国国际进口博览会上,斐济的果汁、矿泉水、护肤品等特色商品摆满了展台,吸引众多中国消费者。中方愿同斐方加强共建“一带一路”合作,落实全球发展倡议,推进基础设施、农林渔业、新能源等领域合作,助力斐济经济社会发展。

过去一年,中斐两国人民的心更近、情更浓。一代代华侨华人用勤劳和智慧扎根当地,搭建了中国与斐济友谊的桥梁。斐济是中国出境旅游的热门目的地;中国援建医疗队书写救死扶伤的感人故事;中国政府奖学金助力斐济青年学子赴华留学;威继光舰时隔4年满载着中国人民对斐济人民的友好情谊重返斐济,并组织多场舰船开放活动,受到斐济社会各界热烈欢迎;山东省、浙江省、河南省及广州市等地代表团相继访斐,带来特色产品和优势技术,更带来合作共赢的商机……丰富多彩的交流互动促进两国人民相知相亲,不断充实两国关系的内涵。

登高望远,祈福新年。相信在中斐两国领导人战略引领下,在两国人民辛勤耕耘下,中斐友好合作事业定将更加红火,中斐全面战略合作伙伴关系的前景定将更加广阔。

(作者为中国驻斐济大使)

第十四届全球海外华文书店中国图书春节联展活动举办

新华社北京2月12日电 近日,以“阅读中国”为主题的第十四届全球海外华文书店中国图书春节联展活动,在美国、法国、马来西亚、俄罗斯、委内瑞拉、摩洛哥等全球41个国家和地区的100家华文书店举办。联展活动由国家新闻出版署组织中国图书进出口(集团)有限公司、中国国际图书贸易集团有限公司等国内出版物进出口单位与海外华文书店共同举办,开展中国图书展销、春节文化体验系列活动。

联展期间,各参展书店将《习近平著作选读》《习近平谈治国理政》和“足迹”系列图书等习近平总书记著作在显著位置展览展示,面向海外华人群体重点推荐。集中展销一批思想性、艺术性、可读性强的精品图书。组织开展“故事沟通世界”等丰富多彩的作家学者交流活动,举办写春联、猜灯谜、画国画、画脸谱等互动性、体验性强的各类文化活动,让各国读者在“寓教于乐”中了解中国春节文化,增进对新时代中国的认知。

中国巴西已共同研制六颗中巴地球资源卫星

新华社北京2月10日电 (胡茜、韩文榕)过去30多年来,中国和巴西在中巴地球资源卫星(CBERS)项目上取得丰硕成果。至今,双方已共同研制六颗中巴地球资源卫星,目前中巴地球资源卫星04星与04A星在轨运行良好。这是近日在京召开的中巴航天合作座谈会上,中国国家航天局披露的信息。

中巴地球资源卫星合作项目始于1988年,由中国和巴西两国政府主导,由中国空间技术研究院和巴西空间技术研究院合作开展研制工作。中巴地球资源卫星是我国最早发展的民用传输遥感卫星系列,借助卫星数据,中国与巴西等国家开展了广泛的国际合作与交流。中巴地球资源卫星还担任了《空间和重大灾害国际宪章》值班卫星,并向联合国灾害管理与应急响应天基信息平台等国际组织提供免费数据。

中国国家航天局有关负责人表示,中巴地球资源卫星数据惠及农业、林业、水资源管理、城市规划、环境和灾害监测等领域,在中巴两国和国际社会得到广泛应用,促进了中巴两国的空间技术进步乃至全球的遥感应用合作。

中企承建孟加拉国电网升级改造项目首条线路投产送电

新华社达卡2月9日电 (记者孙楠)中企承建的孟加拉国国家电网升级改造项目首条线路8日正式投产送电,标志着孟西北部杰沙希区域电网输电能力得到大幅提升。

据介绍,该项目工程范围涵盖孟加拉国国家电网管辖范围内99个变电站及约1000公里输电线路的新建、扩建、升级、改造等,由中国进出口银行提供优惠买方信贷,中国电建集团福建工程有限公司、北京中电通宝电气成套有限公司及江苏永鼎股份有限公司组成的联合体共同承建。

据介绍,该项目投产送电后将有效改善孟加拉国电网,使电网实现132千伏及230千伏环网的闭环,助力孟电网实现稳定运行及传输降损目标。

的表现形式吸引了不少观众的目光。

“将进一步增进相互理解和友谊”

在缅甸仰光中国文化中心举行的“欢乐春节”活动上,设有“传统技艺”“非遗文化”“茶文化品鉴”“中华美食”等多个展示体验区。仰光省首席部长梭登表示,新年新气象,缅甸愿同中方深化务实合作,持续推进中缅命运共同体建设,祝愿中两国人民和世界各国人民幸福安康。

2月4日,在蒙古国首都乌兰巴托城郊滑雪场,庆祝蒙中建交75周年“欢乐春节”活动拉开序幕。旅蒙华侨、蒙中友谊学校学生们表演了精彩的舞龙舞狮,中国南京艺术团和蒙古国艺术家联袂演出,献上歌舞、魔术、杂技、马头琴四重奏等节目。蒙古国蒙中友好协会主席巴特苏赫表示,近年来,蒙中关系发展迅速,人文交流活动丰富多彩,不断深化两国人民的友谊。

第五届“欢乐春节”中国电影节日前在马来西亚首都吉隆坡开幕。本届电影节精选了《紧急救援》《我和我的家乡》《送你一朵小红花》和《你好,李焕英》4部中国影片,每周播放一部,电影节将持续至2月20日。马耳他桑塔露西亚市市长查梅茵·圣约翰表示,希望马中友好关系在新的一年里更加牢固和紧密。

俄罗斯“欢乐春节”新春民族音乐会日前在莫斯科举行。《海青拿天鹅》《梅花三弄》《古箏里的古曲》……每曲终了,现场观众都报以经久不息的掌声。俄罗斯文化部副部长马雷舍夫表示,今明两年俄中两国喜迎文化年。俄中加强文化交流互鉴,“将进一步增进相互理解和友谊”。

(本报北京、迪拜、里约热内卢、华沙、曼谷、马德里、罗马、乌兰巴托、莫斯科2月12日电 记者吴刚、张志文、任皓宇、宋亦然、禹丽敏、杨一、张聆若、许海林、谢亚宏、霍文、肖新新、闫梦、滕婧合参与采访)

版式设计:沈亦倩

义诊区、汉服试穿区、舞龙体验区以及中国美食区等都排起了队……在匈牙利首都布达佩斯举办的“欢乐春节”新春庙会活动吸引了众多当地民众和各国游客参与。腰鼓、川剧变脸、京剧、汉服秀、民乐合奏等现场表演,令人目不暇接。匈牙利匈中友好协会主席纳吉·尤迪特·埃娃表示,希望新春庆祝活动“为所有人带去吉祥如意、喜乐安康的美好祝福”。

“我要把这个漂亮的窗花带回家”

2月10日晚,泰国首都曼谷唐人街人山人海,一派喜庆,2024年泰国“欢乐春节”活动开幕式隆重举行。曼谷市长查察表示,多年来,曼谷市与中国驻泰国大使馆、泰国旅游与体育部等共同参与筹办“欢乐春节”活动,旨在祝福泰中两国和两国人民吉祥如意。中国艺术团来泰参加“欢乐春节”演出,将进一步推动泰中文化交流,促进两国旅游合作和人文往来。此前,由中国驻泰国大使馆与泰国玛希隆大学音乐学院合作举办了“欢庆之声——2024欢乐春节音乐会”。泰国爱乐团董事会主席坤莹帕塔玛表示,泰中合作举办“欢乐春节”主题音乐会,通过音乐呈现文化交融和“泰中一家亲”的特殊情谊,进一步促进了两国人民尤其是青年一代的相互了解。

西班牙“欢乐春节”活动日前在马德里拉开帷幕。马德里中国文化中心举办了“走进中心过大年”亲子文化体验活动。游戏、手工坊、春节主题故事会……大人小孩都跃跃欲试。12岁的玛丽亚在工作人员指导下完成了一张窗花剪纸,她兴奋地对记者表示:“我要把这个漂亮的窗花带回家,贴在自己房间的窗户上,给家里增添年味儿。”据悉,“欢乐春节”活动期间,新春音乐会、美食品鉴、花车游行、艺术展览、民俗庙会、公路跑等近30项活动将陆续登场。在拉脱维亚首都里加,一场名为“从东方到西方·中央歌剧院中外经典歌剧选段”的“欢乐春节”特别音乐会上,中国中央歌剧院的艺术家们带来了器乐演奏《新春乐》、中国民族歌剧《白毛女》和《红色娘子军》选段、西方歌剧《费加罗的婚礼》和《图兰朵》的经典唱段等。专程赶来参加音乐会的拉脱维亚雷泽克内市市长亚历山大·巴尔塔舍维奇表示,希望举行更多类似的文化交流活动,让两国人民增进了解。

2024“龙舞新春·欢乐春节”希腊行首场活动近日在雅典举行。活动现场,画糖画、抖空竹、做风筝等摊位前人头攒动,多项非遗展示吸引了不少观众参与体验。在演出环节,由雅典本地青少年组成的舞龙舞狮队在锣鼓声中精彩亮相;琵琶、二胡、古筝、阮、笙等乐器演奏,让听众领略了中国民乐之美;国粹京剧与舞蹈结合,创新



图②:日前,在缅甸仰光举办的“欢乐春节·新春集市”活动现场,工作人员在展示剪纸作品。本报记者 谢佳君摄



图⑤:2月10日,春节庙会活动在肯尼亚首都内罗毕举行。图为当地民众表演舞龙。本报记者 黄炜鑫摄

感受喜庆祥和氛围 感知文明交流魅力

“我非常喜欢参加‘欢乐春节’大巡游”

农历新年之际,全球多地举行“欢乐春节”活动。各国民众和游客在欣赏和体验丰富多彩的文化活动过程中,感受喜庆祥和的春节氛围,感知不同文明交流互鉴、美美与共的魅力。

2月10日晚,阿联酋迪拜地标建筑帆船酒店附近举行春节庆祝活动,千余架无人机组成“龙”的图案,从朱美拉海滩升空,环绕帆船酒店飞行,并不时变幻出七彩灯光,营造出热烈喜庆的氛围。几天前,2024年“欢乐春节”大巡游暨新春庙会会在迪拜哈利法塔公园举行。巡游队伍表演舞龙舞狮、扭秧歌,热闹非凡。古色古香的“御香书苑”里,拓印、书法、茶艺……精彩纷呈的文化活动吸引各国游客争相体验。“我非常喜欢参加‘欢乐春节’大巡游。”阿联酋富查伊拉酋长国新闻办公室主任赛义德对记者说,希望在阿中建交40周年的新起点上,双边关系实现更大发展。

一串串的红灯笼,精心装饰的中国结,婉转悠扬的中国传统民乐……2月6日,秘鲁首都利马市的中国公园里,不少当地市民和游客早早赶来,参加中国驻秘鲁大使馆在此举办的“欢乐春节”活动。舞龙舞狮、民乐合奏、中国武术……演员们的表演引得观众连连喝彩,欢笑声和掌声此起彼伏。身着汉服,穿一串冰糖葫芦,提起毛笔书写自己的中文名字,手持“福”字合影留念……精彩纷呈的活动一直持续到夜幕降临。

在非遗集市糖画区,热气腾腾的糖浆香味四溢;在蜀绣区,非遗传承人用五颜六色的彩线钩织出栩栩如生的花鸟图;中医



图③:春节期间,印度尼西亚首都雅加达的中国城一派喜庆气氛。图为当地市民在街边商铺自拍。本报记者 曹韵韵摄



图④:2月11日,2024年爱尔兰“欢乐春节”活动在首都都柏林开幕。图为川剧《天女散花》表演。赵天宇摄

“用奋斗架起中泰友谊桥”

本报记者 孙广勇

从泰国首都曼谷向北80公里,一条与旧铁轨平行的高速铁路正在紧锣密鼓建设中。这是位于泰国大城府的中泰高铁项目4—3标段。承建这一标段的是来自中国建筑股份有限公司(以下简称“中国建筑”)的建设者们。春节期间,他们仍坚守在工作岗位上。

作为中泰两国共建“一带一路”的重点项目及泰国首条标准轨高速铁路,中泰高铁

采用中国标准设计建造。一期工程连接曼谷和泰国东北部门户呵叻,分14个标段建设施工。二期工程将延伸至与老挝首都万象仅一河之隔的泰国东北边贸重镇廊开。项目建成后,将为泰国经济社会发展和区域互联互通注入新的活力。

2021年3月29日,中国建筑签约中泰高铁项目4—3标段。该标段全长约23公

里,均为高架桥结构。2023年,项目团队完成了一系列设计优化与工艺工序改良,成功实现梁架突破穿孔、隧道掘进过半等重要工程节点,履约进度取得重大进展,目前项目第五台架桥机已装配完毕,为梁架铺设全面提速奠定有利基础。中泰高铁项目4—3标段技术总工程师波表示:“早部署、早行动、早落地,全年履约才能顺利。”

每年泰国进入雨季,频繁的降水会影响后期施工建设。“因此,提前完成防洪应急预案,尽早做好雨季施工安排,确保架桥机等设备供给到位,确保河道边10座承台浇筑提前完成,将雨季对施工的影响降至最低,这些都是春节期间需要完成的重要任务。”中泰高铁项目4—3标段生产经理高亮说。

春节期间,项目上的中泰员工在繁忙的工作之余一起贴春联、包饺子,举行篮球比赛和文艺汇演等。中国建筑中泰高铁项目经理周嘉毅表示:“新的一年,中泰高铁建设者们将继续用奋斗架起中泰友谊桥,推动项目早日完工,用青春谱写共建‘一带一路’新篇章。”(本报曼谷电)